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beran (21. 3. – 20. 4., latinsky Aries) 

souhvězdí Berana není příliš jasné – nejsou v něm hvězdy jasnější než 
druhé hvězdné velikosti a celkem zahrnuje 50 hvězd jasnějších než šestá 
hvězdná velikost. rozloha souhvězdí je 441 čtverečních stupňů. na naší 
obloze je souhvězdí Berana nejlépe viditelné v říjnu a v listopadu.

kouzelného berana, kterého Frixos obětoval, zeus proměnil v souhvězdí. 
v souhvězdí Berana nejsou příliš jasné hvězdy – vždyť zářící zlaté rouno 
zůstalo na zemi!

vyprávění o tom, jak se na nebi objevilo souhvězdí Berana, je nutno za-
čít zdaleka. kdysi se oženil athamantos, král Boiótie (kraj v Řecku), 
s bohyní oblaků nephele a z jejich manželství se narodili chlapec Fri-
xos a děvčátko hellé. ale athamantos brzy nephele vyhnal a oženil se 
se smrtelnou ženou inó, která se rozhodla děti zahubit. lstí přesvěd-
čila muže v kraji, že je nutné obětovat Frixa bohům, aby země zača-
la znovu plodit. 

v noci před dnem obětování se před dětmi náhle objevila nephe-
le a s ní kouzelný okřídlený beran, kterého nešťastné matce daroval 
hermes – posel bohů a ochránce poutníků. děti vyskočily na hřbet 
zázračného zachránce, beran vzlétl a odnášel je pryč od zlé macechy. 
holčička hellé se ale zahleděla dolů, zapomněla na opatrnost, ztrati-
la rovnováhu a padala do moře. v tu chvíli Beran promluvil a utěšo-
val chlapce, že památka jeho sestry bude žít věčně – lidé pojmenují 
místo jejího skonu hellespont: „hellino moře.“ Frixovi nebylo souze-
no nešťastnou sestru pohřbít, musel opustit Řecko. letěli velmi dlou-
ho, záchrana ho čekala až v daleké kolchidě – kraji v současné Gru-
zii. ta chlapci připadala jako kraj světa. Jedinou nadějí byl pro něj 
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28. veřejné zasedání
Zastupitelstva města Úpice

se koná dne 28. dubna 2021
od 17 hodin v městském sále.

Program:
1. majetkové záležitosti 

2. zprávy o hospodaření jednotlivých pří-
spěvkových organizací města za rok 
2020, schválení účetních uzávěrek

3. rozdělení výsledků hospodaření Po

4. rozbor hospodaření města úpice

5. různé – další body programu vzešlé 
 z přípravy zasedání

6. usnesení 

dokončení z úvodní strany

Informace z 26. zasedání zastupitelstva města
ve středu 24. února 2021 se v městském sále konalo 26. veřejné zasedání zastupitelstva 
města.
starosta města zahájil jednání v 17:00 hodin. 

Po úvodních formalitách se zastupitelé věnovali majetkovým otázkám. První přišla na 
řadu věcná břemena. dále pak zastupitelé schválili prodej bytových jednotek v domě č.p. 
1088 stávajícím nájemcům. správa silnic královéhradeckého kraje, jako organizace zastu-
pující královéhradecký kraj, požádala město úpice o uzavření smlouvy o smlouvě budou-
cí na darování pozemků, dotčených plánovanou rekonstrukcí komunikace radeč – úpice, 
do majetku královéhradeckého kraje. zastupitelstvo schválilo smlouvy o smlouvách bu-
doucích darovacích.

vedoucí finančního odboru předložila zastupitelům ke schválení střednědobý výhled 
rozpočtu města úpice do roku 2025. starosta seznámil zastupitele se zprávou o vývoji 
města v r. 2020.

v závěru zastupitelé schválili nákup nového monitoru a příslušenství monitorové stěny 
na služebnu Policie Čr pro městský kamerový dohlížecí systém a vyslovili souhlas s při-
jetím finanční dotace ve výši 662 954,00 kč pro zŠ Bratří Čapků úpice z operačního 
programu výzkum, vývoj a vzdělávání.

usnesení z 26. zasedání zastupitelstva města úpice, je zveřejněno na úřední desce a na 
webových stránkách města úpice.        Mgr. Šárka Bušinská, tajemnice MěÚ

PRVNÍ PARTA
INFORMACE Z JEDNÁNÍ ZASTUPITELSTVA

O VĚCECH OBECNÝCH
A OBECNÍCH - INFORMACE Z MĚÚberan

(21. 3. – 20. 4., latinsky Aries)

okřídlený beran, kte-
rý se ale náhle obrá-
til k Frixovi a prone-
sl podivnou řeč: tím, 
že chlapce přinesl 
do kolchidy, skonči-
lo jeho poslání a nyní musí zemřít.

sám Frixos musí zabít svého zachránce 
a obětovat ho diovi. tak rozhodli bohové.

a tak Frixos, který měl sám být nedávno 
obětován, zabil berana a stáhl z něho kůži 
– rouno. to pak daroval zdejšímu králi ai-
etovi. ten si rouna velice vážil. z proroc-
tví se dozvěděl, že bude vládcem kolchidy 
do té doby, dokud rouno zůstane v zemi. 
aietos ponořil rouno do zlatonosné řeky, 
aby se zlatý písek zachytil na srsti (po-
dle vyprávění právě takovým způsobem 
ve starověku rýžovali na kavkaze zlato), 
pověsil je do jeskyně a jeho strážcem uči-
nil strašlivého draka.

Frixovi dal na důkaz vděčnosti za ženu 
svou dceru. za mnoho let připluli do kol-
chidy Řekové a žádali vrácení zlatého rou-
na.

Podle jiné pověsti je souhvězdí Berana 
zasvěceno samotnému diovi – vypráví 
o události, kdy se vládce bohů musel pro-
měnit v berana, aby se zachránil před ob-
rem tyfonem.

S použitím wikipedie
a knihy Jak souhvězdí dostala svá jména

– J. V. Šironina zpracovala J. Šimková

Je to k nevíře, ale naše centrum slaví už 
6. narozeniny. máme takovou tradici, že 
si jako dárek dáváme nějakou pěknou 
komedii v kině. ale protože jsou kina 
už půl roku zavřená kvůli covidu, tak 
jsme museli improvizovat. Při dodržení 
veškerých hygienických a vládních opat-

ření jsme si v našem centru uspořádali 
soukromé promítání komedie Bezva 
ženská na krku.

a jaký byl u nás rok 2020? vážení, 
všichni jsme zaznamenali, že loňský rok 
byl tak trochu jiný než předchozí léta. Je 

to dáno především různými omezeními, 
která nás postihla, a to jak v běžném, tak 
v pracovním životě. Přesto jsme stihli 
několik menších akcí...

 máte rádi teplo svého županu a chy-
bí vám to, když jste venku? cítíte se 
ve svém županu příjemně a pohodl-

ně? Proto jsme snažili pojmout začátek 
loňského roku pohodově, odpočinkově 
a zábavně. vyhlásili jsme Župánkový 
den. zrána jsme si zacvičili jógu, kterou 
paní v počítači doporučovala na kaž-
dý den hned po probuzení. Pěkně jsme 

březnová oslava 6. narozenin
Centra denních služeb města Úpice
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Poděkování 
Ráda bych touto cestou poděkovala 
paní Bc. Martině Šrejberové za její 
dlouholetou, svědomitou práci pro 
město Úpice. Děkuji za nás kolegy 
z úřadu i současné a bývalé zastupitele 
města.
Všichni Martině přejeme hodně úspě-
chů, štěstí a spokojenosti v další život-
ní etapě.

Mgr. Šárka Bušinská, tajemnice MěÚ

se protáhli, zrelaxovali a také pobavili. 
v únoru jsme slavili svátek zamilova-
ných, věnovaný všem, kteří někoho mi-
lují a jsou milováni. dopoledne jsme si 
vyrobili přáníčka, takzvané valentýnky, 
které jsme věnovali osobě, kterou máme 
rádi. a jako bonus maminky dostaly za-
milovanou, srdíčkovou květinu s milým 
vzkazem. každý vzkaz byl originál. 

v březnu (ještě před uzavřením cds) 
jsme stihli jít do kina mír v úpici na ko-
medii Případ mrtvého nebožtíka. Byla to 
komedie, která si utahuje z kriminálek, 
jichž jsou dnes plné televizní obrazovky. 
v půli března na základě opatření vlády 
byli všichni klienti informováni o zá-
kazu provozu všech denních stacioná-
řů (tzn. i našeho centra denních služeb 
města úpice). naše centrum se zavřelo 
veřejnosti na celé dva měsíce.

v létě 2020 se vládní opatření uvol-
nila. konečně koronavirus trochu pole-
vil a my si mohli zadovádět. námořníci 
přijeli do našeho centra... oblékli jsme 
si pruhovaná trička, bílé kalhoty a vy-
razili na velkou plavbu po cds, až jsme 
dopluli do krásného počasí a zakotvili 
v altánu.

na podzim se začala zase zpřísňovat 
vládní opatření, ale tentokrát centra 
denních služeb zůstávají otevřená, všich-
ni nosíme roušky a respirátory a všechny 
společenské akce a výlety se odsouvají 
do neurčita. zrušil se i vánoční večírek, 
který se koná každoročně ve velkém. le-
tos Ježíšek rozdával dárečky za pochodu 
podle toho, jak kdo přišel do cds. Jako 
již tradičně náš nejhlavnější „Ježíšek“ 
byl míra Šorm, který nám nadělil dár-
ky v hodnotě 2 000 kč – byli to vánoční 
skřítci pro každého klienta.

co říci na závěr? věříme, že se sou-
časná situace zlepší a budeme mít mož-
nost se zase společně potkávat. radujme 
se z maličkostí, radujme se z každého 
upřímného úsměvu... hlavně hodnĚ 
zdraví všem. 

Za tým CDS Mgr. Kateřina Hofmanová

bylo, nebylo…
Pověst o úpických rytířích zná v našem městě snad každý. aby ne, vždyť se naši před-
kové v minulosti přičinili o to, aby tatarské hordy, které se chystaly vyplenit celou 
evropu, byly úpickými zastaveny a na to bychom měli být patřičně hrdí! vždyť jim 
tento titul udělil sám tehdejší král václav i.

verzí pověsti existuje víc, připomeneme si tu, možná nejstarší, z ludvíkových Pa-
mátek náchoda:

„Zástup Tataróv, Slezsko poplenivších, přihrnul se přes hranice do Čech, a když 
jsú Sedloňov drancovali, dověděli se o nich Úpičtí. Tu hned starosta městečka obe-
slati dal súsedy a přikázal jim, aby most od Sedloňova (Starý Sedloňov) ze Skalky 
přes Úpu vedúci pospodu nařezali, sami pak všickni s ženami a dětmi i s dobytkem 
do lesa proti Skalce za městem na jih ležícího se odebrali. Stalo se za tmavého veče-
ra, přihrnuli se Tataři od Sedloňova na Skalku a zaznamenavše městečko před sebou 
v dolině, hrnuli se násilně přes most, až i mnozí přílišným chvatem se skály příkré 
do Úpy spadali, posléz pak i most pod nimi se prolomil. Mezi tím Úpičtí u lesa roz-
žaté doutnáky a rozsvícené lucerny zavěsili dobytku na rohy i na stromy okleštěné, 
sem tam dobytek honíce s velkým hlukem a povykem, jakoby tam množství vojska ze 
zálohy se řítilo. Tím Tataři poděšení kvapem z městečka utíkali, z nichž opět mnozí, 
nemajíce mostu, v Úpě se potopili, mnozí zase se skály se srazili, tak že jich tu několik 
set zahynulo. Utíkající Tataři ves Sedloňov, dříve vybranou, nyní zapálili a zkazili. 

 I to všimnutí hodno, že úpičtí vůbec přezdívkou „rytíři“ nazýváni bývají, an se tu 
rytířsky zachovali, a že ve znaku svém „strom okleštěný“ až dnes mají, les pak onen 
„Svobodný“ se jmenuje.“

tento příběh se považuje za pouhou pověst, ale mnohé indicie napovídají, že to ne-
může být jen pouhá pohádka. Je známo, že 9. dubna 1241 byla svedena bitva u lehnice 
a tatarské vojsko hnalo se dál do kraje. dalimil ve své kronice píše: „Tataři Polsko 
zhubichu, až sě před Kladsko stawichu.“ dá se předpokládat, že v dubnu byla úpa, 
která se rozlévala údolím pod skálou, po zimě rozvodněná, takže kdo do ní spadl, 
těžko se z dravého proudu mohl dostat ven. král václav i. v té době skutečně panoval, 
není tedy důvod, proč by nemohl poctít zásluhy úpických titulem „rytíři“ a měst-
ským znakem, který používáme dodnes. Letos je to přesně 780 let od této události!
Je známo, že: „není šprochu, aby na něm nebylo pravdy (alespoň) trochu!“, tak já 
tomu věřím. a vy už se s tím nějak popasujte.

Jana Kadaníková

v dubnu roku 1911, tedy před 110 lety, stala se ještě jedna významná událost:
Nový obraz města Úpice 

„velkoprůmyslník moric morawetz rozhodl se věnovati městu pro zasedací síň obraz 
úpice, jehož provedení svěřeno bylo akademickému malíři Jaroslavu Panuškovi. nyní 
nalézá se v zasedací síni obraz úpice z r. 1860, jenž někdy byl oponou ochotnického 
divadla. starší ještě památka, svého druhu jediná, jest olejomalba na papíře, znázor-
ňující úpici z r. 1840 a chová se v městském museu.“

Jana Kadaníková
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VĚCI KOLEM NÁS
MINIREFERENDUM, ZEPTALI JSME SE...

Zubní pohotovost v dubnu
ordinační hodiny: sobota, neděle, svátek 08.00–12.00 hod.

2. 4. mudr. miroslav voženílek Polská 91/14, trutnov 499 814 867

3.–4. 4. mddr. lukáš Jon Bratří Čapků 773, úpice 499 846 071

5. 4. stomatologie.vYk s.r.o. zubní ordinace č. p. 35, hajnice 499 393 810

10.–11. 4. mudr. irena millerová nám. karla Čapka 147, m. svatoňovice 499 886 384

17.–18. 4. stodent s.r.o. Říční 102, trutnov 720 656 274

24.–25. 4. mddr. vojtěch novotný u hřiště 212, trutnov 737 020 017

zdroj: http://www.kr-kralovehradecky.cz

Školáci načtou audioknihy
pro malé kamarády
Ve školách a školkách na Trutnovsku se také v době nouzového stavu pořád něco 
děje. Platí to i pro vzdělávací zařízení zapojená do projektu Místní akční plán (MAP) 
Trutnovsko II. Realizační tým projektu například zorganizoval dvě povedené akce 
se školkami. Jednou předškoláci malovali obrázky a vyráběli dárky pro zdravotní-
ky z covidového oddělení trutnovské nemocnice, podruhé natáčeli veselé videopásmo 
pro seniory.

na výrobě pásma se aktivně podílely děti z mateřské školy úpice. malí účinkující ze 
školek Jaromír a veselka si spolu s učitelkami pro naše starší spoluobčany připravili pes-
trý mix říkanek a písniček. Poděkování zaslouží Jiří Říha z televize – Js, který vystou-
pení šikovných předškoláčků zvěčnil kamerou. Projekt maP trutnovsko ii se zaměřuje 
také na školáky. Pro potřeby škol například zakoupil elektronického průvodce „Jak spolu 
s dítětem zvládnout volbu povolání?“. se spoluautorkou tohoto osvědčeného pomocníka 
andreou csirke proběhne workshop cílený na rodiče. novinkou je zpravodaj maP, který 
vychází jednou měsíčně a vždy je tematicky zaměřený. 

v rámci projektu jsou pořádány pravidelné videokonference ředitelů škol, na nichž ne-
chybí odborníci. spoustu cenných rad ředitelům poskytla kupříkladu svatava odlová, ve-
doucí oddělení primárního a zájmového vzdělávání krajského úřadu královéhradeckého 
kraje. „na posledním setkání ředitelů se řešila poptávka učitelů a rodičů po webinářích 
zaměřených na nástroje k online výuce. zájem je také o ukázkové hodiny. Pracujeme 
na tom, aby i tyto potřeby byly uspokojeny,“ prozrazuje Jan Balcar, ředitel místní akční 
skupiny království – Jestřebí hory, která je nositelem projektu. zajímavá akce se chystá 
v oblasti čtenářské gramotnosti. Školáci načtou krátké pohádkové audioknihy, které si pak 
poslechnou děti ve školkách. realizační tým maP rovněž zkompletoval přehled výchov-
ných poradců a metodiků prevence na školách s cílem tyto pracovníky ještě více propo-
jit a přispět tak k jejich užší spolupráci. aktuálně probíhá také výzva pro žáky druhého 
stupně základních škol s názvem „Fotíme náš region“. zvěčňovat je možné zajímavá místa 
v regionu, momentky, krajinu nebo památky. 

Bližší informace:  Mgr. Petr Záliš, manažer MAP Trutnovsko II, tel.: 731 453 724, zalis@kjh.cz 
Foto: Gruntová Klaudie, 6.roč., Pohled na naše hory, Kyselka, Malé Svatoňovice

Hospicová pomoc
v domácnosti 
v době pandemie 
covid-19
Péče o umírající se za času koronaviru 
změnila. Jako domácí hospic pomáháme 
ulevit nemocnicím, staráme se o paci-
enty, kteří už nemohou být dále hospi-
talizováni a jsou z nemocnic překládáni 
např. do léčeben dlouhodobě nemocných 
(ldn).

stále častěji se na nás obrací blízcí pa-
cientů, kteří onemocněli koronavirem, 
jejich prognóza není dobrá, ale umožňuje 
domácí péči. taková péče se pro nás mo-
mentálně stává běžnou, a proto bychom 
rádi dali vědět občanům, že i v takových 
případech se na nás mohou obrátit.

Podmínkou v takovém případě je váž-
ný stav pacienta a to, že v domácnosti 
s nemocným musí být přítomen nejméně 
jedna pečující osoba. nejste-li si jistí, 
zda je pro vás hospicová péče vhodná, 
neváhejte nás kontaktovat.

Pomáháme s péčí o pacienty, o které 
si jejich nejbližší přejí pečovat doma. 
nabízíme péči 7 dní v týdnu a 24 hodin 
denně. a pokud nelze pečovat doma, je 
v případě volné kapacity možnost využít 
i lůžkové péče v hospici anežky České, 
kdy nejbližší neztratí s nemocným kon-
takt.

kontakt na naši službu:
kontaktní osoba: iva valerová, tel.: 
724 094 556, email: valerova@hospic.cz
mobilní hospic anežky České, husova 
649, 549 41 Červený kostelec 

Iva Valerová,
vrchní sestra Mobilního hospice Anežky České
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Více než 30 milionů korun na výsadby stromů
v krajině i ve městech od místních akčních skupin
Nové výsadby stromů, ale i řádná péče o ty stávající, jsou důležité, 
zaznívá z 15 spolků v Královéhradeckém kraji, které spojuje zkratka 
MAS, tedy místní akční skupina. Všechny také pojí zájem o venkovský 
region, ke kterému příroda a stromy neodmyslitelně patří. Jen od roku 2017 podpořily MAS 
30 projektů zaměřených na nové výsadby ve volné krajině i na zeleň ve městech. Dotace vy-
užité na tyto environmentální projekty převyšují částku 30 milionů korun.  

místní akční skupiny se věnují nejrůznějším tématům života na venkově, který mnohdy mo-
hou díky přerozdělování evropských dotačních prostředků podpořit i nemalou finanční část-
kou. stejně tomu je i v případě finanční podpory pro projekty, které řeší výsadby stromů jak 
v zastavěném, tak i v nezastavěném území. Podmínkou realizace takovýchto projektů však 
bylo umístění pouze na území chko. Celkem 13 projektů podpořily MAS broumovsko+, 
MAS Stolové hory a Sdružení Splav. u Police nad Metují vznikl zelený pás, ve kterém 
bylo vysázeno přes 150 stromů, jako jsou lípy, třešně nebo jeřáby. biokoridor, který roz-
členil velké pole, v budoucnu zamezí vodní i větrné erozi a poskytne prostor pro zvířata 
i drobný hmyz. Podobné projekty vznikly i v dalších částech území v chko Broumovsko. 
„Posilování péče o krajinu je u nás stěžejní téma,“ podotýká kristýna Jagošová z MAS brou-
movsko+. Tato MAS pomohla zprostředkovat dotaci například na lipovou alej v Hejt-
mánkovicích. 

Více než 20 miliony korun mohly být díky 5 místním akčním skupinám podpořeny 
projekty zaměřené na zeleň v obcích. výsadby nových stromů a keřů, zakládání nových 
trávníků, ale také péče o stromy vzrostlé nebo doplnění laviček a dalšího mobiliáře – to jsou 
projekty v obcích na území společné cidliny, mas Brána do Českého ráje, sdružení splav, 
mas Broumovsko a mas hradecký venkov, kterých vzniklo celkem 17. Obce, jako jsou ne-
chanice, nový bydžov, Pěčín, Teplice nad Metují nebo Lomnice nad Popelkou, se tak již 
dočkaly nebo v nejbližší době dočkají revitalizace stávajících dřevin nebo dalších stromů 
a keřů. Během několika posledních letních měsíců se ukázalo, že zeleň ve městech má nejen 
estetickou funkci, ale dokáže také snížit teplotu nebo zachytit vodu a prach. 

„V nové Pace byly revitalizovány tři lokality. První bylo náměstí, kde vznikla odpo-
činková zelená plocha s mlýnkem na vodu s využitím historické studny a skluzavkou pro 
děti. druhá lokalita navazuje na stávající dětské hřiště a zpřístupňuje vodní tok Brdský potok 
a třetí je osada vrchovina, kde došlo k výstavbě dětského hřiště, které bylo doplněné výsadba-
mi. dotace pokryla asi třetinu nákladů tohoto rozsáhlého projektu,“ doplňuje alena klacková 
z mas Brána do Českého ráje. Je potřeba také dodat, že všechny výše zmíněné projekty by 
nevznikly bez iniciativy obcí a dalších, kterým není péče o okolní přírodu lhostejná.

MAS se však nevěnují pouze přerozdělování dotačních prostředků, ale snaží se vyu-
žívat i další možnosti k zapojení co nejvíce lidí do péče o krajinu. Příkladem může být 
iniciativa Milion ovocných stromů pro krajinu, u jejíhož zrodu stály i dvě MAS z Králové-
hradeckého kraje – nAd ORLICÍ a MAS Podchlumí. mas stolové hory pak nominovala 
do ankety Strom roku jabloň u Lidmanů z machovské lhoty. malá jabloň nyní zastupuje 

Česko v evropské anketě. mezi obrovskými duby či starými platany není ani největší, ani nej-
starší, zato má pozoruhodný příběh a dokázala propojit širokou komunitu. 

a právě propojování je to, o co se místní akční skupiny snaží. dát dohromady zástupce obcí, 
neziskových organizací, podnikatelů a další lidi, kterým není lhostejné místo, kde bydlí. a ne-
jen nové stromy a keře v krajině a ve městech jsou ukázkou, že takových nadšenců je mezi 
námi stále dost.       Mirka Soldánová, MAS Stolové hory (foto jabloň u Lidmanů)

Jak na výsadbu stromů 
na vlastním pozemku 
Plánujete sázet stromy? Poradíme vám, 
jak začít a na co si dát při výsadbě po-
zor.
Ještě před výsadbou byste si měli ujas-
nit řadu věcí, například, k čemu má 
daný pozemek sloužit a jak moc se o něj 
a o zeleň plánujete starat. Představit si, 
jaký bude strom v dospělosti i jaký bude 
mít vliv na své okolí. každá dřevina má 
totiž specifické nároky. některé prefe-
rují vyšší vlhkost, jiné jsou suchomilné, 
či světlomilné. to vše je při navrhování 
potřeba zohlednit. 

Pozor na invazivní a jedovaté druhy
Pokud se na pozemku pohybují děti, 
neměli byste zde vysazovat jedovaté 
druhy, konkrétně třeba tis. Zvýšenou 
pozornost výběru druhů by měli věno-
vat také alergici. Pyly lísky, břízy, olše 
či vrby jsou silné alergeny a na jaře by 
si zahrady moc neužili. zamyslet byste 
se měli i nad tím, zda se výsadba do da-
ného místa hodí z širšího kontextu. 
například akát, který pochází ze se-
verní ameriky, se v podmínkách České 
republiky velmi dobře šíří a vytlačuje 
původní druhy. sázet do krajiny nepů-
vodní druhy je tedy nevhodné. 

Souhlas souseda (ne)třeba
Při plánování výsadby musíte dbát také 
na to, aby byly dodrženy všechny zá-
konné povinnosti. občanský zákoník 
říká: „nestanoví-li jiný právní předpis 
nebo neplyne-li z místních zvyklostí 
něco jiného, platí pro stromy dorůsta-
jící obvykle výšky přesahující 3 metry 
jako přípustná vzdálenost od společné 
hranice pozemků 3 metry a pro ostat-
ní stromy 1,5 metru.“ z toho vyplývá, že 
váš pozemek musí být dostatečně širo-
ký, aby nebyla tato povinnost porušena. 
Případně si musíte zajistit souhlas vlast-
níků okolních pozemků.

Jak na výsadbu ve velkém
Příprava výsadby ve větším měřítku 
vyžaduje peníze a čas. ucelené in-
formace o tom, co organizace takové 
výsadby obnáší, včetně odkazů na fi-
nanční zdroje, najdete na webu sazi-
mebudoucnost.cz. tam si můžete stáh-
nout i podrobné manuály, jak stromy 
sázet a jak o ně po výsadbě pečovat. 
na webu najdete také informace o mož-
nostech finanční podpory výsadeb.

pokračování na následující straně
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Každý strom se počítá
vysazené stromy je dobré evidovat. k tomu slouží centrální registr stromů na webu 
sázíme budoucnost. Zaregistrovat do něj výsadbu může každý, kdo od roku 2019 
vysadil stromy mimo les. Po zaregistrování se strom přidá na interaktivní mapu a za-
počítá se mezi nové stromy vysazené v naší krajině a v obcích.

díky tomu získáváme unikátní přehled o druzích a počtech stromů vysazených 
v ČR a můžeme měřit dopad společného úsilí všech, kdo sází stromy. na celonárodní 
úrovni neexistují žádné souhrnné přehledy o kácení a sázení stromů. registrace nově 
vysazených stromů je proto velmi důležitá. 

Anna Poledňáková (foto výsadba Aleje svobody)

Jak na výsadbu stromů na vlastním pozemku

První novinkou je nabídka prezentace 
v inovovaném on-line katalogu ubyto-
vání, zcela zdarma pro všechny ubyto-
vatele z našeho regionu. umístěn bude 
na webových stránkách www.kladske-
pomezi.cz s možností tisku a selekce dle 
jednotlivých oblastí. tuto ucelenou na-
bídku ubytovacích zařízení jistě uvítají i 
potenciální návštěvníci, kteří najdou vše 
přehledně na jednom místě, bez zbyteč-
ného složitého hledání. 

stále více si uvědomujeme, že klíčo-
vou roli v propagaci turistických cílů 
hrají sociální sítě. Proto chceme naši 
prezentaci nejen nadále rozvíjet, ale rádi 

Kladské pomezí připravilo nové marke-
tingové aktivity na podporu aktérů
v cestovním ruchu
Loňský rok přinesl mnoho změn a výzev, na které musíme neustále pružně re-
agovat. Cestovní ruch v současné době zažívá největší propad za posledních  
20 let. V důsledku dlouhodobých vládních opatření proti šíření nemoci Covid-19, 
se toto odvětví stalo jedním z nejvíce postižených. Z tohoto důvodu připravila obec-
ně prospěšná společnost Kladské pomezí nové marketingové aktivity na podporu 
ubytovatelů a členů Svazu cestovního ruchu Kladské pomezí, čímž chce napomoci  
k restartu a oživení cestovního ruchu v destinaci. 

bychom její obsah ještě více zatraktiv-
nili. Pro naše partnery ze soukromého 
sektoru jsme připravili novou možnost 
propagace prostřednictvím autentických 
příběhů míst či osob, které jsou s da-
nými místy spjaty. vznikne tak velmi 
zajímavá, námi placená, obsahová série 
příspěvků, která přispěje k dalšímu zvi-
ditelnění regionu. 

Již v minulosti jsme zaznamenali vel-
ký úspěch v poskytování zvýhodněných 
balíčků služeb pro naše partnery ze 
soukromého sektoru. na základě dob-
rých zkušeností jsme se rozhodli tuto 
nabídku rozšířit a vytvořit zcela novou 

také pro naše členy z řad měst a obcí. 
Jedná se o ucelenou nabídku marketin-
gových aktivit, zahrnující inzerci v tiš-
těných materiálech, prezentaci na webu 
i na sociálních sítích. najdete ji na na-
šich webových stránkách, případně nás 
můžete kontaktovat na e-mailové adrese 
info@kladskepomezi.cz a požádat o její 
zaslání. 

Pevně věříme, že společnými sila-
mi nastalou situaci zvládneme překo-
nat. z dosud došlých dat o návštěvnosti 
v loňském roce evidujeme průměrný 
pokles o 26,5 % v porovnání s rokem 
2019. některé turistické cíle zazname-
naly dokonce navýšení počtu návštěv-
níků. vzhledem ke skutečnosti, že bylo 
otevřeno jen několik měsíců v roce, je to 
více než dobrý výsledek.

Kladské pomezí je obecně prospěšná 
společnost, jejímž cílem je šetrný rozvoj 
cestovního ruchu. Jejím zakladatelem je 
Svaz cestovního ruchu Kladské pomezí, 
který sdružuje více než 40 měst, obcí 
a soukromých subjektů. 

Kladské pomezí je taktéž oficiální ná-
zev turistické oblasti v severovýchod-
ních Čechách při hranici s Polskem, 
která zaujímá rozlohu bývalého okresu 
Náchod a částečně zasahuje do okresu 
Trutnov v oblasti Jestřebích hor. Název 
vychází z historie, kdy tudy procházela 
důležitá obchodní stezka spojující Pra-
hu s polským Kladskem. 

Kontakty:
Kladské pomezí, o.p.s., Karlovo náměs-
tí 179, 547 01 Náchod, www.kladskepo-
mezi.cz
Markéta Venclová, ředitelka, e-mail: 
marketa.venclova@kladskepomezi.cz, 
tel.: 602 190 198
Lenka Lembejová, projektový manažer, 
e-mail: lenka.lembejova@kladskepome-
zi.cz, tel.: 725 972 033
Markéta Tomanová, manažer pro styk 
s veřejností, e-mail: marketa.tomano-
va@kladskepomezi.cz, 
tel.: 607 648 561
Jiří Švanda, šéfredaktor turistických 
novin, e-mail: jiri.svanda@kladskepo-
mezi.cz, tel.: 602 221 701
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O LIDECH
SPOLEČENSKÁ KRONIKA

POVÍDEJME SI DĚTI
ZPRÁVY ZE ŠKOL, MAT. ŠKOL A ZUŠ

narozené děti
  2. 1. viktorie machová
28. 1. Jan horák

v této rubrice zveřejňujeme pouze ty 
děti, jejichž rodiče k tomu dají písemný 
souhlas.

Matrikářka: Edita Petříčková

Vzpomínka
V současné nelehké době při-
cházejí i špatné zprávy. Jedna 
taková přišla 24. 2. 2021 a za-
sáhla i městský úřad o to víc, 
že paní Marcela Kubeová byla 
místostarostka města Úpice 
mezi lety 1998 až 2006.

V paměti nám zůstane jako 
rázná, ale i ochotná žena, kte-
rá se na svět dívala lidským 
a obětavým způsobem.

Paní Kubeová byla velmi aktiv-
ní a dlouholetou členkou klubu 
důchodců, Českého svazu žen, 
občanského spolku na Podrači 
a Sboru pro občanské záleži-
tosti.

Uměla naslouchat občanům 
a snažila se všem vyhovět 
a pomoci.

Věnujte, prosím, tichou vzpo-
mínku na paní místostarostku 
Marcelu Kubeovou.

P. Hron

GYmnázium a soŠ úPice

dvě zlata z okresu
putují na městské gymnázium
každý rok na jaře se potkávají nejlepší žáci středních škol na olympiádách, aby pomě-
řili své síly ve znalostech z různých předmětů. nejinak tomu je i v letošním školním 
roce. tentokrát ale kvůli epidemiologické situaci zcela netradičně – online.

naši studenti stejně jako v minulých letech opět ukázali, že se dokáží prosadit 
v konkurenci ostatních gymnázií regionu a prodat své znalosti v zápolení s ostatními.

a jak to dopadlo? nejlépe jak jen mohlo. Veronika Koperová ze sexty obsadila  
1. místo v olympiádě z anglického jazyka a Veronika Pithartová ze septimy si 
odnesla zlato z olympiády v německém jazyce. na obě dívky čeká v dubnu krajské 
kolo, kde budou moci porovnat své znalosti s ostatními vítězi okresních kol. oběma 
veronikám děkujeme za vzornou reprezentaci školy a gratulujeme k výborným vý-
sledkům. držíme pěsti a přejeme hodně štěstí v krajském kole!

Mgr. Petra Dudková, Mgr. Michaela Hofmanová, MěG a SOŠ Úpice

mateŘská Škola

 

MATEŘSKÁ ŠKOLA ÚPICE, Plickova 781, Úpice 
                         zápis do MŠ 

                     pro školní rok 2021/2022 

 

pondělí 3. až pátek 7. května 2021 
bezkontaktní příjem žádostí o přijetí dítěte do MŠ 

 
 

Žádosti se přijímají: 
 datová schránka /4brehqk/ – naskenované dokumenty – žádost o přijetí, kopie 

očkovacího průkazu dítěte, kopie rodného listu dítěte, kopie občan.průkazu 
 e-mail s platným elektronickým podpisem žadatele – naskenované dokumenty - 

žádost o přijetí, kopie očkovacího průkazu dítěte, rodný list dítěte, kopie 
občan.průkazu 
 /NESTAČÍ klasický e-mail/ - /materskaskolaupice@tiscali.cz/ 

 podání do poštovní schránky školy MŠ Jaromír /poštou doporučeně nebo osobně 
v zalepené obálce s označením dne a časem podání - žádost o přijetí, kopie 
očkovacího průkazu dítěte, kopie rodného listu dítěte, kopie občan.průkazu 

 
 
Tiskopis žádosti o přijetí (před zápisem) bude volně přístupný na budově mateřské školy 
Jaromír nebo jej naleznete na internetových stránkách školy www.msupice.cz 
 
Na žádosti uveďte telefonický kontakt /e-mailovou adresu/ pro snadnější a rychlejší 
komunikaci v případě potřeby. Uveďte, kterou školku upřednostňujete. 
 
Přidělené registrační číslo vám bude zasláno poštou nebo e-mailem. Rozhodnutí o přijetí 
dítěte bude vyvěšeno pod registračním číslem na budovách školy. Rozhodnutí o nepřijetí 
bude zasláno doporučeně do vlastních rukou poštou. 
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zŠ úPice-lánY

dvojnásobný postup do krajského 
kola Zeměpisné olympiády
doba je zlá, ale nás láňáky to v soutěžení nezastaví. z online školního kola zeměpisné 
olympiády postoupilo do okresního kola osm žáků. termín konání se shodoval s jarními 
prázdninami, ale ani to nebyl důvod se nezúčastnit.

ve středu 17. 2. 2021 si prověřili znalosti ze zeměpisu tito žáci: kategorie a  
(6. třída): Jan Balcar, sindy Ďuranová a Jiří marel; kategorie B (7. třída): natálie Janovská, 
zuzana marešová a Šimon souček; kategorie c (8.–9. třída): Jan horák a marek langer.

velká gratulace patří Jiřímu Marelovi (6. B), který v konkurenci 19 žáků obsadil  
3. místo a Šimonu Součkovi (7. B), který s přehledem ovládl kategorii B, ve které soutěži-
lo 16 žáků. oba „zeměpisáři“ poměří své vědomosti v krajském kole.

všem aktérům zeměpisné olympiády děkujeme za pěkné výsledky a postoupivším žá-
kům přejeme hodně štěstí.                           Martin Kejzlar

Chceš se vrátit do školy?
dobře si pamatujeme tu radost naprosté většiny našich žáků, když se v březnu 2020 do-
zvěděli, že vláda zavírá školy. ta zpráva se šířila ve škole jako lavina. asi nikoho tenkrát 
nenapadlo, že do školních lavic se vrátí většina z nich až v červnu, a to s rouškami na ús-
tech a všude přítomnou dezinfekcí. 

na roušky jsme si rychle, i když neradi, zvykli. Používali jsme je i po návratu do škol 
v září. někdy to bylo až legrační: o přestávce se žáci nemohli navštěvovat ve třídách, se-
tkávat se na obědě, v šatně, ve školní družině, aby se pak potkali na schodech před školou 
a šli společně třeba na autobus. ale všechno jsme zvládli a těšili se, až se vrátí chod školy 
i celé společnosti do normálu. 

to se bohužel nestalo. Po krátkém období rotační výuky se školy opět ze dne na den 
zavřely pro všechny žáky. zpočátku jsme věřili v návrat po vánocích, pak se zdál jako 
možný termín návratu 1. březen. ale ani to nedopadlo. 

a tak nám nezbývá nic jiného než každé ráno zasednout doma k počítačům, note-
bookům, telefonům a pustit se do práce. shodneme se na tom, že na žácích je „vidět“ pa-
trná únava z tohoto způsobu výuky a rostoucí nesoustředěnost. vyučování je pro učitele, 
děti i jejich rodiče stále náročnější.

a tak nás napadlo, zeptat se žáků na 2. stupni, zda se chtějí, nebo nechtějí vrátit do ško-
ly. v květnu 2020 si podle republikového šetření přálo návrat do škol 60 % žáků, nyní je 
to až 90 %. Podívejte se do tabulky, jak se na návrat tváří žáci naší školy. odpovědi jsme 
získali prostřednictvím ankety na moodle v týdnu od 8. do 12. února 2021.
6. a:   10 vs. 4

(10 žáků se chce vrátit do školy, 4 žáci se nechtějí vrátit) 

6. B:   13 vs. 4
7. a:   13 vs. 6
7. B:   15 vs. 2
8. a:   20 vs. 0
9. a:   11 vs. 10
celkem:  82 vs. 26

co je z ankety patrné? celkem odpovědě-
lo 108 žáků. z nich chce 75,9 % zasednout 
zpět do školních lavic. toto číslo je ovliv-
něno zápornými odpověďmi žáků 9. třídy. 
téměř polovina z nich po návratu do školy 
netouží. Jedná se pouze o chlapce, děvča-
ta zastávají názor opačný. naopak 8. a se 
na odpovědi zcela shodla.      

Vendula Janečková, Iveta Votočková

Výuka vaření v době 
dálkové výuky
v této nelehké době si maminky často 
stěžují na to, že musí dohlížet více než ob-
vykle na výuku svých dětí, chodit do za-
městnání, nakupovat, uklízet a také vařit. 
a vymyslet každý den něco, co by uspo-
kojilo hladový žaludek mlsného puberťáka 
nebo zdravě se stravující dospívající sleč-
ny, není vůbec jednoduché. a navíc nikdo 
nechce trávit v kuchyni za sporákem více 
času, než je nezbytně nutné.

další recept, který obdržela děvčata 8. 
třídy v rámci výuky vaření, by snad mohl 
vše výše uvedené splňovat. všechny su-
roviny najde běžně doma každá správná 
hospodyňka, jednoduchá příprava zabere 
jen minimum času. a navíc je základem 
kuřecí maso (většina dívek ani jiný druh 
masa nekonzumuje). 

o tom, zda je pokrm chutný, se přesvěd-
číte, když si ho podle receptu připravíte. 
stejný úkol dostala i děvčata. (recept na-
jdete na www.zsul.cz – v sekci Časopis 
úl/06-únor, str. 16.) s fotografiemi se 
chlubíme jako obvykle na školním face-
booku.             Iveta Votočková

Fyzika v praxi
v dalším okénku do výuky fyziky při di-
stanční výuce se zaměříme na sedmou 
třídu. Probrali jsme newtonovy zákony 
a určitě si vzpomínáte, že jeden z nich se 
jmenuje „zákon setrvačnosti“. znění se 
museli sedmáci nejen naučit nazpaměť, 
ale také si měli v domácích podmínkách 
ověřit, jak tento zákon funguje. vymýšleli 
různé situace a jednu z nich si vyzkoušeli 
pomocí předmětů, které našli doma. Byly 
to hračky, mističky, podnosy, balónky... Je-
jich úkolem bylo pozorovat těleso při roz-
jezdu nebo brždění. své pokusy vyfotili, 
někteří i natočili. Žáci byli opravdu vyna-
lézaví, za což si zaslouží velikou pochvalu.

Iveta Jiříčková
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MARSYAS
KULTURA

Aktuální
informace z knihovny
vážení čtenáři,
rády bychom vás informovaly o možnostech, které knihovna momentálně (tedy 
v době uzávěrky novin) nabízí.

Již od poloviny ledna jedeme v beZKOnTAKTnÍM ReŽIMu. co to pro vás 
znamená? Můžete vracet knihy (časopisy) do krabice přede dveřmi knihovny v dané 
dny. Prostor je monitorovaný kamerou, takže se nemusíte bát, že se knihy ztratí. dále 
si můžete vyzvednout objednané knihy (časopisy). s námi si telefonicky nebo  
e-mailem domluvíte přesný čas (objednáváme čtenáře po 10 minutách) a v tu dobu je 
na vozíku přede dveřmi knihovny připraven balíček knih pro vás. stačí přijít v danou 
dobu, vzít si knihy a zase můžete pokračovat v plánovaném programu. s nikým se 
nepotkáte, takže riziko nákazy je v tomto případě opravdu minimální. Jak objednat? 
můžete využít on-line katalog knihovny, kde si po přihlášení můžete vybírat a objed-
návat knihy z našeho katalogu. Jakmile objednáte, my to v knihovně v našem systému 
uvidíme a knihy nachystáme. objednat knihy si můžete i přes e-mail nebo telefon. 
stačí napsat, jaké tituly požadujete. a pokud přesně nevíte, co chcete? ani tady nejste 
ztraceni, rády vám nachystáme knihy dle vašeho čtenářského zájmu. Kdy můžete 
vracet a půjčovat? v pondělí 8–17 hodin, ve středu 8-16 hodin a v pátek 8–12 hodin.

může se stát, že v době, kdy čtete noviny, již budeme mít VÝdeJOVÉ OKÉnKO. 
v takovém případě nadále platí, že vyzvednout u okénka si můžete pouze předem ob-
jednané knihy. rozdíl je pouze v tom, že nás knihovnice uvidíte tváří v tvář. v tomto 
případě je třeba zachovávat pravidla rozestupů, nošení respirátorů v budově.

další možností k četbě jsou e-knihy, které knihovna také v rámci svých služeb na-
bízí. Jsou zdarma, můžete mít půjčeny maximálně 3 elektronické knihy na měsíc. 
Podmínkou je také zaplacený roční čtenářský poplatek. Přesný návod na půjčování 
e-knih najdete na našem webu (v záložce služby).

Půjčovat můžete také stolní hry, jejichž seznam i podmínky pro půjčení najdete 
také na www.knihovnaupice.cz. zpestřete si dobu, kdy jsou možnosti zábavy omeze-
né, hraním stolních her se svými dětmi. zjistíte, že to vůbec není špatné!

vzhledem k dlouhotrvajícímu omezení jsme již přistoupily k upomínání nevrá-
cených knih. zatím se tak děje bez pokut, ale vzhledem k tomu, že možnosti ke vrá-
cení jsou již od poloviny ledna, bychom byly rády, kdyby se nám knihy půjčené již 
v loňském roce co nejrychleji vrátily!

dotazujete se také na platbu čtenářského poplatku. vzhledem k situaci jsme se 
rozhodly umožnit platbu přes účet. Pokud zjistíte, že již nemáte platný registrační 
poplatek, můžete částku v příslušné výši (děti do 15 let – 40 kč, studenti, důchod-
ci a maminky na mateřské dovolené – 60 kč, ostatní 120 kč) zaslat na náš účet: 
1302657379/0800, do poznámky pro příjemce uveďte své jméno a příjmení a číslo 
čtenářského průkazu. výši poplatku a jeho platnost zjistíte na svém čtenářském kontu 
na webu nebo si jej můžete ověřit e-mailem či telefonicky.

Přihlášení do knihovny – i tady jsme se rozhodly udělat změnu, abyste se mohli 
přihlásit i nyní. na webu knihovny najdete přihlášku v pdf (pro děti a pro dospělé), 
kterou si vytisknete, vyplníte, podepíšete, oskenujete a zašlete nám ji zpět na adresu 
knih.upice@seznam.cz. my vás v knihovně zaregistrujeme a následně budete vyzváni 
k zaplacení poplatku na náš účet. Pak už nic nebrání tomu, abyste využívali našich 
služeb jako čtenáři.

máme za sebou také březen – měsíc čtenářů a knihy, kdy jsme pro vás připravily 
alespoň nějaká zpestření: malé čajové potěšení, vlastnoručně vyrobenou záložku, lite-
rární kvíz a naposledy i rozšíření knižních obzorů v podobě nečekané výpůjčky. od-
měněn byl i náš čtenář roku 2020, tentokrát vyšel z řad čtenářů e-knih. snad jsme tro-
šičku přispěly k lepší pohodě v těchto dnech a budeme se na vás těšit za lepší situace! 
kdoví, třeba v době, kdy budete číst tyto řádky, už bude stav trochu jiný. každopádně 
sledujte naše webové stránky, facebook knihovny, výlohu, abyste vždy zaznamenali, 
co se v knihovně děje, jak fungujeme apod. ne vždy musí být informace prezentované 
v médiích ty správné!              J. Šimková 

nové knihy
knihY Pro dosPĚlé

Hoover, Colleen: nelituju ničeho
morgan si nepřeje nic jiného, než aby její 
16letá dcera neopakovala tytéž chyby, jakých 
se sama kdysi dopustila. Jenže clara má svou 
vlastní hlavu a její vztah s mámou je přinej-
menším komplikovaný. rodinné neshody 
usměrňuje otec. Pak ale dojde k tragické ne-
hodě a životy všech zúčastněných se změní 
k nepoznání...

Žáček, Jan: Shalom, má lásko
román o shledání dvou židovských bratrů, 
které rozdělila druhá světová válka a osud je 
od sebe odloučil přes půl zeměkoule.

Horáková, naďa: Falešná kočička
nevěra mladé dívky a movití pánové, to vše 
spojuje tři detektivní příběhy odehrávající se 
v Brně.

Valpy, Fiona: Kam včely chodí spát
osudy dvou pozoruhodných žen, mezi který-
mi je rozdíl dvou generací, se protnou jedno-
ho horkého léta.

Jirglová, Petra: Všechno nejlepší, Anno
Příběh anny, která je ve svém životě zvyklá 
na obdiv i servis lidí okolo sebe. nová život-
ní zkušenost ji však donutí dívat se na své 
činy i lidi okolo sebe z nové perspektivy.

Candlish, Louise: náš dům
do domu Fi lawsonové se ze záhadného dů-
vodu stěhují cizí lidé. co se děje a jak k tomu 
došlo? Příběh se postupně skládá - částečně 
i z vyprávění samotné Fi pro investigativní 
podcast oběť, částečně z dopisu na rozlouče-
nou jejího bývalého manžela Brama. za ta-
jemným prodejem domu se skrývá víc, než je 
vidět na první pohled. 

Vácha, dalibor: M+b+M 
tři králové z doby nacistické okupace. ne-
zpochybnitelní hrdinové, kteří neváhali ris-
kovat a položit životy za osvobození Česko-
slovenska. a přesto to byli i normální lidé 
toužící po obyčejných věcech jako láska, ro-
dina nebo klidný večer beze strachu, kdo za-
klepe na dveře konspiračního bytu... román 
barvitě popisuje všechny jejich dobrodružné 
a nebezpečné eskapády i postupně narůstají-
cí únavu ze života po konspiračních bytech, 
každodenně na hraně života a smrti, kdy 
nepřítel může stát za každým rohem a zrád-
cem bývá i blízký přítel. vše pak dokresluje 
ponurá, klaustrofobní atmosféra okupované 
Prahy plná gestapáků a špiclů, vylidněné 
ulice a strach ležící na tomto krásném městě 
jako tlustá deka. svět, kde jste nevěděli dne 
ani noci, kdy vás gestapo zatkne a postaví 
ke zdi...

Albom, Mitch: Úterky s Morriem
osud nám často posílá do cesty neočekávaná 
setkání, která poznamenají celý náš život. to 
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se stalo i autorovi knihy, když se po 20 letech 
znovu setkal se svým bývalým profesorem 
morriem schwartzem, moudrým, trpělivým 
a vnímavým mužem, který mu kdysi uká-
zal cestu, kterou se může vydat, a pomohl 
mu začít vnímat svět z jiného úhlu, než byl 
zvyklý.

Pospíšilová, eva: Pátá minuta je o nás
dva kluci, které spojuje moře. Jeden ho 
nenávidí a druhý miluje. dva různé světy 
a láska na první... ránu pěstí! ethan má rád 
vysoké budovy, šplhání na místa, odkud je 
vidět celý svět. v moře nemá důvěru, protože 
v něm něco důležitého ztratil. dost možná by 
se s tím dokázal vyrovnat snáz, kdyby tu ne-
byla matka, která volá uprostřed noci, otec, 
který nemá tušení jak s ním mluvit, a jedny 
zavřené dveře, kterým se ethan obloukem 
vyhýbá. kai moře miluje. Plave k bójce, ač-
koli slíbil, že už to neudělá, noří se do vody 
a počítá. Je to o tolik lepší než se hnát v pla-
veckém bazénu za vítězstvím, než házet 
na koš, než předstírat, že je někdo jiný. tihle 
kluci se navzdory okolnostem sblíží, najdou 
smysl v půlnočních debatách a v bezcílném 
potulování. Potom se ale náhodou ocitnou 
na opačné straně basketbalového hřiště, kde 
musí odehrát důležitý zápas.

bratt, Kay: Tanec se sluncem
když sadie harlanová navštíví svou dceru 
lauren na letní stáži v Yosemitském národ-
ním parku, zdá se, že konečně zapomene 
na rozpadající se manželství a prázdné hníz-
do, které zanechala doma. Pak se ale obě ženy 
ztratí při krátkém výšlapu do přírody a náhle 
se ocitnou uprostřed nelítostného boje o pře-
žití. Příroda je divoká a nesmlouvavá, avšak 
sadie trápí daleko horší věci – smrt jejího 
prvního dítěte, která ji odtrhla od okolního 
světa a dodnes ji pronásleduje. sadie v divo-
čině musí najít sílu čelit démonům své mi-
nulosti a dostatek odvahy, aby dostala sebe 
i svou dceru z Yosemitu ve zdraví...

douglas, donna:
Sestřičky a jejich tajná přání
Blíží se vánoce 1938 a každý v nemocnici 
nightingale má své tajné přání. sestra Walla-
ceová doufá, že již neprožije žádnou další 
válku, která by jí odvedla jejího snouben-
ce. s dopadajícími bombami ji však naděje 
postupně opouští. helen dawsonová touží 
po smrti svého milovaného manžela charlie-
ho znovu najít štěstí. Přinese jí ho tajemný 
cizinec? vrchní sestra kathleen Foxová se 
snaží mezi svými sestrami udržet morál-
ku, protože to vypadá, že nemocnice bude 
v nejbližších dnech evakuovaná. zatímco se 
všichni strachují o budoucnost nightingale, 
kathleen má obavy především o tu svou. 
celá země se připravuje na válku a jedno je 
jisté – o příštích vánocích už nic nebude tak 
jako dřív.

Sunderland, Hannah:
Skoro úplně normální
matildě „effie“ heatonové se v životě nic ne-

daří. zatímco její kamarádky budují kariéru 
a oslavují zásnuby, effie stále bydlí u rodičů 
a po večerech brečí nad lahví vína, protože 
další z jejích tinderových rande skončilo 
katastrofou. effie na svém životě miluje jen 
jedinou věc, a tou je její práce v knihkupec-
tví. tam se může ztratit v cizích příbězích 
a zapomenout na chvíli na své trable. effie se 
ve všech ohledech považuje za ztroskotan-
ce... a pak potká thea. ani on není dokonalý, 
společně jim to ale docela funguje, dokud se 
neukáže, že theo před effie něco skrývá.

Pötzsch, Oliver:
Katova dcera a Rada dvanácti
v šesté části série historických příběhů pátrá 
kat kuisl po pachateli série vražd mladých 
dívek, k nimž dochází v mnichově roku 
1672.

Cowie, Amber: Pád do hlubin
Psychologický román o lásce, zradě a po-
mstě. Příběh vypráví hlavní hrdinka cara, 
která při tragické nehodě přišla o příte-
le, a její sestru annu zavřeli coby viníka. 
Po dvaceti letech je čas na odpuštění. anebo 
ne?

Cook, Robin: Geneze
román zkušeného autora lékařských thri-
llerů přivádí na scénu dvě patoložky, které 
rozkrývají nebezpečná tajemství předčasně 
zesnulé ženy.

Silva, daniel: Řád
Gabriel allon je na zasloužené rodinné do-
volené v Benátkách, kde se šéf izraelských 
tajných služeb hodlá věnovat restaurátorské 
činnosti. Plány mu však naruší nečekaná 
smrt přítele papeže Pavla vii. Podle médií 
zemřel na infarkt. Papežův loajální tajemník 
je však přesvědčen, že svatý otec nezemřel 
přirozenou smrtí, ale byl zavražděn. Proto se 
obrátí na Gabriela s žádostí o pomoc a po-
volá ho do Říma. Předává mu dopis, v němž 
papež píše o knize, která by se mohla stát ne-
bezpečným nástrojem v rukou odpůrců ka-
tolické církve. onou knihou je evangelium, 
které zpochybňuje jednu z nejdůležitějších 
událostí lidských dějin.

Mcewan, Ian: Stroje jako já a lidé jako vy
román předního britského prozaika tento-
krát využívá platformu sci-fi žánru a téma 
umělé inteligence k zamyšlení nad vztahy 
mezi lidmi z masa a kostí.

Hřebíková, Martina:
Život s kočkou není psina...
humorně laděný příběh o soužití ušlechtilé 
kočky a psího křížence, vyprávěný střídavě 
z pohledu obou zvířecích protagonistů.

Weaver, Tim: bez slitování
leonard Franks se svou ženou ellie opus-
tili rušný londýn, ale toužebného klidu se 
v nádherném prostředí darmooru nedočka-
li. leonard se jednoho dne ze své krátké 
pochůzky pro dříví domů nevrátí. Policejní 

vyšetřování ani po několika měsících nezná 
odpověď, co se mohlo stát. Proto si jeho dce-
ra najme soukromého detektiva, specialistu 
na pátrání po zmizelých osobách. zkušený 
vyšetřovatel david raker se ujímá podivné-
ho případu, aby při jeho řešení objevil hrozi-
vá dávná tajemství a lepkavou pavučinu lží.

Hannah, Sophie:
Vraždy na Ledňáčkově vrchu
hercule Poirot vyslyší žádost jistého richar-
da devonporta, aby vyšetřil vraždu jeho 
bratra, k níž se dobrovolně doznala richar-
dova snoubenka. nasedá proto do autobusu 
směřujícího z londýna na ledňáčkův vrch, 
luxusní útočiště bohatých a urozených, kde 
sídlí i davenportovi. Během jízdy dojde 
ke znepokojivému výstupu: jedna z cestují-
cích odmítne sedět na svém místě. Je totiž 
přesvědčená, že právě na něm bude zavraž-
děna. Poirot si s ní proto vymění sedadlo... 
souvisí nějak tato podivná příhoda se zdán-
livě vyřešeným zločinem na ledňáčkově vr-
chu?

Meacham, Leila: Vážka
Špionážní román o nesourodé skupině ame-
rických agentů v okupované Paříži.

Pokřivenej svět. Povídky o rituálech
antologie úspěšných prací patnácti českých 
a slovenských autorů z literární soutěže to-
varyši kalamáře 2020, kteří měli zpracovat 
zadané téma rituál povídkovou formou 
v humorné podobě.

Tomšů, Radmila: Kočka, kam se podíváš
vyprávění určené nejen milovníkům koček. 
silvestr, Barbucha, tobiáš nebo rozárka... 
to je jen pár obyvatel z hotelu u devíti ko-
ček, kde o kočku zakopnete na každém kro-
ku.

Reid, Taylor Jenkins:
daisy Jones & The Six
daisy Jones vyrůstala na konci šedesátých 
let uprostřed l.a. v klubech na sunset strip, 
kde už jako dítě poznala alkohol a drogy. 
v náručí rockových hvězd sní o tom, že bude 
psát písně, které uslyší celý svět. Po její bez-
starostné kráse a božskému hlasu muži šílí. 
a netrvá dlouho, než si jí všimne i producent 
runner records.

Grotegut, Heike: Kočka sama doma
Praktická příručka nabízí řadu nápaditých 
tipů a jednoduchých her se snadno dostupný-
mi pomůckami. Je určená všem milovníkům 
koček, kteří chtějí, aby jejich domácí maz-
líčci dobře prospívali a úspěšně se socializo-
vali.

Hošková, Michaela: Matěj maluje mapy
kniha je příběhem známé české rodiny s au-
tistickým synem matějem, jehož vášní se 
stalo malování dopravních map. otevřeně, 
přitom ale s nadhledem popisuje život s au-
tismem, příhody plné odsudků a odmítnutí, 
stejně jako pochopení, lidsky zásadních se-
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tkání a dílčích pokroků a radostí. Graficky výraznou knihu ilustrují 
matějovy autorské mapy.

brzáková, Pavlína:
Ze mě. Cesta blázna a vnitřní svět Jaroslava duška
úvahy herce, moderátora a improvizátora nad tématy spjatými s lid-
skou existencí, podstatou života a osudy současného světa.

knihY Pro dĚti

Guterson, ben: Záhada hotelu Winterhouse
Poslední díl fantasy trilogie o dívce alžbětě, která nyní žije se svým 
dědečkem v hotelu Winterhouse a tam řeší novou záhadu.

Verecká, Tereza: Stropopodní žuchbuchy 
holčička sára vypráví příběh plný fantazie o panu stropopodovi 
a světě na stropě.

Kopl, Petr: Morgavsa & Morgana. dračí chůvy
morgavsa Jasnozřivá ze začarovaného lesa, moudrá a přísná čaroděj-
ka, přijala do učení od čaroděje merlina sirotka morganku. morganka 
je ovšem líná, nezodpovědná a často zasněná dívka. Jednoho dne za-
příčiní vylíhnutí dračího vejce, které se čarodějkám dostalo do ruky. 
obě se vydávají na nebezpečnou cestu, aby dráčka odvezly na místo, 
kde je jeho domov. na cestách je doprovázejí zvířecí pomocníci – kr-
kavec krákal, kočka mikeš a koza nostra.

Rina, Lin: Kroniky prachu. Pár stránek navíc...
Bonusová sbírka epizodních příběhů, dopisů a autorčiných poznámek 
ke knize kroniky prachu.



úPické novinY, 04/2021. měsíčník.
vydavatel: město úpice. iČo 00278386

Pod městem 624, 542 32 úpice
kontakt: tel. 499 781 533, e-mail: upickenoviny@upice.cz

datum vydání: 24. 3. 2021
evidenční číslo: mk Čr e 22588.

náklad: 700 výtisků. zdarma.
Foto na titulní straně: zdroj Pixabay 

redakční rada: Jana Šimková, Petra vylíčilová, Šárka Bušinská,
Jana kadaníková, Jan Beránek

sazba, zlom, grafická úprava a tisk: tisk ofset a.s. úpice.
otištěné názory nemusejí vždy vyjadřovat stanovisko redakce.
redakční rada si vyhrazuje právo vybrat k otištění příspěvky

pisatelů podle potřeb ún a upravovat délku příspěvků.
uzávěrka květnového čísla je 15. dubna 2021.

Řemesla doprovázejí vývoj lidstva od pradávna. zručnost 
některých jedinců v určitých činnostech postupně natolik 
převyšovala ostatní, že ji dotyční začali vykonávat nejen pro 
sebe, ale i pro celou rodinu, vesnici, město. ve 12. a 13. st. 
začaly vznikat první profesní organizace řemeslníků, tzv. 
cechy. nejinak tomu bylo i v oblasti zhotovování oblečení. 
První písemná zmínka o cechu krejčovském v Praze pochá-
zí z počátku 14. století.

z původně účelové záležitosti a nutnosti ochránit tělo před 
chladem a zimou se postupem času stalo módní odvětví. 
krejčí, jejichž šikovnost a vynalézavost neznala mezí, doká-
zali vytvářet pravé oděvní skvosty, k jejichž spojování vyu-
žívali ozdobné opasky a spony. 

obrovský rozkvět krejčovského řemesla nastal ve 14. st. 
v období renesance. urození pánové a dámy mívali svého 
oblíbeného osobního krejčího, který pro ně vyráběl šaty 
na míru. mezi krejčími se začali objevovat první vyhláše-
ní mistři, jež předcházela pověst, která jim otevírala brány 
i u královských dvorů. Postupem doby se začal rozvíjet také 
obchod s látkami a pro krejčovské řemeslo se stala nezbytná 
otázka módy. 

koncem 16. století se s příchodem módních trendů začalo 
rozdělovat krejčovské řemeslo dle náplně své práce. Čím vět-
ší město bylo, tím více různých odnoží krejčovského řemesla 
se tam dalo nalézt. v Praze bylo tehdy možné potkat např. 
krejčího hacníka (kalhotář), pláštníka, kabátníka, kytléře 
(volná sukně z hrubé látky), župičáře (spodní sukně), or-
nátníka, měšečníka, váčkaře a toboláře. někteří krejčí byli 
určeni jen na výrobu šatů a korzetů, jiní směli šít jen pánské 
oděvy nebo pláště, někdo zhotovoval čapky a jiné pokrýv-
ky hlavy, další šili kožešinové oděvy či plachty na vojenské 
vozy. mezi krejčí v tomto období patřily i ženy krejčířky, 
které však neměly v cechu téměř žádná práva. Ženám, které 
prodávaly na jarmarcích šátky, se říkalo šlojeřnice. 

velmi důležité se pro řemeslníky záhy staly jednotlivé ce-
chy. ty na sebe převzaly část úřední agendy, cenovou po-
litiku, kontrolní funkci, organizačně technické a sociální 
zabezpečení, zavedly jednotné pracovní normy a do značné 
míry i garantovaly minimální kvalitativní úroveň výkonu 
řemesla. v roce 1740 vydal např. staroměstský krejčovský 
cech v Praze cechovní artikuly, ve kterých stanovil rozsah 
prací, které musí předvést každý, kdo se chce stát krejčov-
ským mistrem. 

mezi krejčími samozřejmě nebyli jen poctivci. těm, kteří 
ostatním řemeslo kazili a přiživovali se na něm, ačkoliv vět-
šinou nebyli ani vyučení, se říkalo stolíři. nejednalo se však 
vždy jen o podvodníky. do této skupiny patřili i námezdní 
řemeslníci, kteří putovali krajem a nechávali se najímat. 
mohlo se jednat také o zchudlé mistry, nedoučené tovary-
še nebo ty, kteří neměli na „nákladnou vstupní svačinu“ pro 
pány cechmistry, a tak nebyli do cechu přijati. mezi předsta-
viteli krejčovského společenství a štolíři samozřejmě exis-
tovaly neustálé sváry o kvalitě prováděné práce a výši cen. 

další etapa v rozvoji krejčovského řemesla přišla s vyná-
lezem šicího stroje v 18. století. vynález stroje, kterým bylo 
možné šít stehem podobným stehu stehovacímu – přední-
mu je připisován němci p. Weisenthalovi. Poté následova-
lo sestrojení stroje s řetízkovým stehem (angličan thomas 

saint). v roce 1800 sestavil německý vynálezce Baltazar 
krems z mayen v Porýní opravdu dokonalý šicí stroj pro ře-
tízkový steh s jehlou s ouškem ve špičce, což později umož-
nilo vynález stroje s dvojitým prošívacím stehem. 

v 19. a 20. století se do popředí začala dostávat průmys-
lová výroba a krejčovské řemeslo postupně upadalo. Přesto 
i v dnešní době má své místo a uplatnění. Čím dál více je 
mezi lidmi ceněna originalita a jedinečnost v oblékání. 

dnes lze obor krejčí studovat jako středoškolské 3leté stu-
dium zakončené výučním listem nebo jako 1letý zkrácený 
obor, obojí v Červeném kostelci. Přihlaste se do ii. kola při-
jímacího řízení.

Markéta Machová, spsow.cz

(zdroj: poznejte-remesla.cz)

Krejčí, řemeslo s tradicí několika století


